
2020～2021学年度第二学期期末调研考试试卷
八年级物理
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ(非选择题)两部分，满分100分。考试用时100分钟。
第Ⅰ卷(选择题，共24分)
一、选择题 (每小题2分，共24分) 在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的．
1.如图所示，一足球静止在水平面上，下列说法正确的是（　　）
[image:  ]A．足球受到桌面对它水平方向的摩擦力的作用
B．足球受到的重力与足球对桌面的压力是一对平衡力
C．足球受到的重力与桌面对足球的支持力是一对平衡力
D．桌面对足球的支持力是由于足球的形变而产生
2.运动场上下列现象中，没有利用惯性的是                      (     )
A．跳远运动员助跑一段距离才起跳       B．举重运动员把杠铃举在空中不动
C．掷出去的铁饼在空中继续向前飞行     D．箭被弓射出后仍向前运动
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Tencent\QQ\Temp\395BD03FBAF542E5BC559CF076F3E55D.jpg]3.如图所示，一名消防队员正徒手爬绳训练，当他双手握住绳索竖直匀速上攀时，绳索对他的摩擦力大小和方向分别是（　　）
A．小于消防员的重力、竖直向上	
B．等于消防员的重力、竖直向上	
C．大于消防员的重力、竖直向上	
D．大于消防员的重力、竖直向下
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]4.质量分布均匀的A、B两个等高的实心圆柱体（VA＜VB），放置在盛水的容器中，静止时如图甲所示，现将A、B捞起后放置在水平地面上，如图乙所示、比较A、B在水中受到的浮力FA、FB以及它们对水平地面的压强pA、pB的大小关系，正确的是（　　）
A．FA＜FB，pA＜pB	B．FA＝FB，pA＜pB	
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Tencent\QQ\Temp\EDC52010CF0641CE920D72768DB7D273.gif]C．FA＞FB，pA＞pB	D．FA＝FB，pA＞pB
5.如图所示，在制作“浮沉子”的实验中，关于“浮沉子”的一些做法和工作原理，下列说法正确的是（）
A．装有水的小瓶放入大塑料瓶中时，小瓶瓶口应向上
B．小瓶中要先放入适量的水，主要目的是使小瓶能悬浮于水中
C．“浮沉子”制成后，用[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]力挤压大瓶时，小瓶的重力减小，小瓶会上浮
D．利用“浮沉子”中小瓶内、外的气压差，可改变小瓶自身的重力，从而实现浮或沉
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]6．如图所示的简单机械，使重都为G的物体处于静止状态，其中用力F最大的是(不计摩擦和机械重力) （）
A．F1
B．F2
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7.某人用100N的力提起了350N的重物，那么他可能使用了（）
A．一个定滑轮                              B．一个动滑轮．
C．一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组      D．一支杠杆
8.把一个实心小蜡块轻轻放入盛满酒精的溢水杯中，溢出酒精的质量是8g，若把该蜡块再轻轻放入盛满水的溢水杯中，则溢出水的质量是(ρ蜡=0.9g/cm3，ρ酒精=0.8g/cm3)（）
A．7.2g         B．8g         C．9g         D．10g
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\1623114446(1).png]9.小明将长木板一端垫高做成斜面，用频闪照相机记录了边长为20cm的正方体物体，在沿斜面向上的拉力F=100N作用下，由A处匀速向上移动到B 处的过程。频闪照相机每隔0.2s拍一张照片，照片记录了物体在不同时刻的位置如图所示。由图可估算出拉力F做功的功率最接近于（）
A.130W  B.160W  C.190W  D.220W
10.如图甲所示，用水平力F拉着水平桌面上的一木块向右做直线运动，拉力F的大小与时间的关系如图乙所示，在第5min时木块开始做匀速直线运动。则下列判断正确的是（　　）
A．木块在0～5min内一直做加速运动
B．木块在10～15min内所受的摩擦力均为15N
 (
乙
) (
甲
  
)C．木块在5～10min内的平均速度大于木块在10～15min内的平均速度
D．木块在0～5min内的平均速度等于木块在10～15min内的平均速度
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]11.如皋市的大气压值为1.0×105Pa，大气压对你正在使用的一张八年级物理答题卡正面的压力最接近于（　　）
A．9.0×105N	B．1.2×104NC．1.5×104N	D．1.8×104N
12．如图，用弹簧测力计吊着实心正方体铁块，将铁块浸没在密度可改变的盐水中，盐水的密度始终小于铁块的密度。下列表示铁块受到的浮力F1、弹簧测力计的示数F2随盐水密度ρ变化的关系图线中，可能正确的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	C[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]．	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
二、填空题（毎空1分，共20分）
13.实验初中每个星期一举行升旗仪式时，升旗手将一面国旗在国歌声中匀速升到旗杆顶端。旗杆顶端装有定滑轮，其本质是一个杠杆，利用它来升国旗，目的是改变；国旗匀速上升过程国旗的能会逐渐增大。
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)14.小明每天都要背着重50N的书包从一楼上到位于三楼的教室，每层楼高3m．已知从三楼楼梯口到小明座位的距离为25m，那么每次小明从一楼来到他的座位，对书包做的功大约是J．如果小明从一楼上到三楼所用的时间25s，这段时间内他对书包做功的功率大约是__   ___ W．
15.古代的战争中，常常利用图15所示杠杆投掷“石弹”[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]．在“投弹”时作用在A点的力沿方向时最小（选填F1、F2或F3）．已知石球重120N，OA﹕OB=1﹕5，则作用在A点施力的最小值为N（不计杠杆自重及摩擦）．
[image: ]16．马德堡半球实验证明了的存在，制药时为了在不超[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]过80℃的温度下从溶液中除去水分而提取抗菌素，采用的[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]方法是．(选填“升高”或“降低”)容器内的气压，使水的沸点低于80℃．
17.如图所示，小明同学用滑轮组匀速提升重200N的物体，若每个滑轮均重10N，绳重和摩擦忽略不计，则他对绳子的拉力是_____ N。如果小超同学体重600N，拉动过程中绳始终未断裂，他用此滑轮组能提升的最大物重为_____ N。
18.大量实验表明：粗糙程度一定时，滑动摩擦力f与表面所受的压力成正比。如图，用10N的水平拉力F拉滑轮，可以使物体A以0.1m/s的速度在水平地面上匀速运动，物体放于A物体表[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]面，弹簧测力计的示数为1.5N且保持不变，忽略滑轮、弹簧测力计和绳的重量，不计滑轮的摩擦。
（1）物体B受到的摩擦力为　　N，方向　　。物体A受到地面的摩擦力为　　N。
（2）若将水平拉力F增加到15N，则物体A做　　（选填“减速”、“匀速”或“加速”）直线运动，弹簧测力计的示数　　（选填“变小”、“不变”或“变大”）。
（3）已知A、B和地面的表面粗糙程度都相同，则A和B两物体的重力之比为____。
 (
H
)19.在综合实践活动中，小明用吸管制成一简易密度计．如图所示，分别将密度计放入水和酒精中，吸管浸入的深度分别为H和h，在吸管上标出对应的刻度线分别为A 和B，用ρ1表示水的密度，则酒精的密度ρ2=．盐水的密度ρ3，对应的刻度线C，则A、B、C在吸管上的刻度顺序由上而下是（已知ρ3＞ρ1＞ρ2）．小明发现，密度计上A、B 之间的距离偏小，为了增大刻度线之间的距离，你的方案是．
三、解答题
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Tencent\Users\417033818\QQ\WinTemp\RichOle\(Q6U${TV@AS}5ELVTOZV`E2.png][image: C:\Users\Administrator\AppData\Roaming\Tencent\Users\417033818\QQ\WinTemp\RichOle\O`~Q(92U%VW8_1P2FR)09CJ.png]20.（6分）（1）如图，鸡蛋在水中加速下沉，不计水的阻力，画出此时鸡蛋受力的示意图。
（2）如图所示，根据杠杆的平衡条件作出拔钉子时所用的最小力F的示意图和它的动力臂L1．
（3）如图所示装置是一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组，现用这个装置去提升一个重2000Ｎ的物体，而所用的绳索最多只能承受800Ｎ的拉力，在图中画出最安全的绕法．(不计滑轮重及摩擦)．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


21.（6分）如图所示，将实心正方体木块轻轻地放入已侧倾放置且水已满的大烧杯内，待木块静止时，从杯中溢出75g水.该木块质地均匀，边长为5cm，木块吸收的水忽略不计，g取10N/Kg.求：(1)木块受到的浮力；(2)木块排开水的体积；(3)木块的密度.


22.（6分）一辆装满货物的汽车总质量为5t，发动机的功率为7×104W，该汽车在平直公路上匀速行驶了10min，汽车所受阻力是车总重的0.1倍。（g＝10N/kg）求：(1)汽车的牵引力是多大？
(2)汽车的行驶速度是多少？(3)这段时间内汽车的牵引力做了多少功？



23．（5分）小明利用矿泉水瓶做了有关压强的实验．
实验一：如图甲（1），瓶中装满水，用薄纸片盖住瓶口后倒置，纸片不会落下说明了的存在；若将瓶子倾斜一些如图甲（2），该实验仍能成功，说明了；若将整个装置瓶口向下悬挂在密闭玻璃罩内如图甲（3），并用抽气机不断抽去罩内空气，则玻璃杯中水和塑料片将。
[image: ]实验二：在瓶子侧壁不同高度处开三个同样大小的孔如图乙，用手指堵住小孔往瓶中注满水．放开手指，观察到小孔的位置越低，从小孔射出的水越，说明．
[image: ][image: ][image: ]
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24．（3分）在“探究二力平衡的条件”实验中，我们选择了如图甲的装置。
（1）实验中选择小卡片的目的是。
（2）将系于小卡片两对角的细线分别跨过左右支架上的滑轮后，在两线端挂上相同钩码如图乙所示，此时小卡片_____平衡；（选填“能”或“不能”）
[image: ][image: ]（3）探究活动中还要求要把小卡片转过一个角度，然后再松手。这样做的目的是用于探究_____的两个力对物体平衡的影响。
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25．（4分）在探究“阻力对物体运动的影响”时，使用的器材有斜面、木板、玻璃板、棉布。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）实验时要让同一小车从同一斜面上同一位置由静止开始下滑，目的是　　。
（2）实验中同一小车在玻璃板表面上运动的路程最长，表明它在该表面受到的阻力最　（选填“大”或“小”）。
（3）如果小车在绝对光滑的水平面上运动，即不受到阻力作用，那么它将做　　。
（4）如果要测小车在水平棉布表面上运动时所受阻力的大小，正确的实验操作方法是　　。（可添加必要的实验器材）
[image: ]26．（5分）小明利用2mL注射器、弹簧测力计和刻度尺估测本地的大气压值．
(l)小明认为不能采用乙图的装置来估测大气压的值，其理由是．
(2)如图甲所示，拔去橡皮帽，将活塞推至注射器筒的底端，用手沿水平方向慢慢地拉动注射器筒，当活塞开始滑动时，此时弹簧测力计示数为0.6N，则活塞与针筒间的摩擦力为N.若增加拉动注射器筒的拉力，当注射器筒水平向右加速运动过程中，弹簧测力计的示数将（选填“增大”、“减小”或“不变”）．
(3)他重新将活塞推至注射器筒的底端，用橡皮帽封住注射器的小孔，沿水平方向慢慢地拉动注射器简，当活塞开始滑动时，此时弹簧测力计示数为5.5N.然后利用刻度尺测出注射器筒刻度部分的长度为4cm，则本地大气压强的测量值为Pa．
(4)若实验过程中注射器筒内漏进了少量空气，则测得的大气压值（选填“偏大”、“不变”或“偏小）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]27．（6分）小明利用弹簧测力计、烧杯、小桶、石块、细线等器材探究“浮力大小与排开液体的重力的关系”：
（1）使用弹簧测力计前，应检查指针是否指在　　；
（2）实验操作步骤如图所示，其中错误的步骤是　　（选填“a”、“b”、“c”、“d”或“e”）。
（3）纠正操作错误之后，用上述实验步骤中所测得的物理量表示：石块受到的浮力为　　，石块排开液体的重力为　　。小明根据它们的大小关系归纳出了实验结论并准备结束实验，同组的小华认为实验还没有结束，其理由是　　，接下来的实验操作应该是　　。
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\1623146306(1).png]28．(7分) 小明杠杆平衡条件的实验：
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！](1) 实验前，将杠杆的中点置于支架上，当杠杆静止时发现杠杆停在如图甲所示的位置．小明将左端的平衡螺母向右调，小红认为也可以将右端的平衡螺母向调(选填“右”或“左”)，使杠杆在水平位置平衡，其目的是。
(2) 在杠杆的两端加挂钩码，并移动钩码，使杠杆在水平位置平衡，如图乙所示，并测出力臂。多次实验并把数据记录在表格中。多次实验的目的是：。
(3) 根据图乙的实验，同学们还得出结论：只要满足“动力×动力作用点到支点的距离=阻力×阻力作用点到支点的距离”，杠杆就能平衡．
a．你认为这个结论是的．(选填“正确”或“错误”)
b．如何用图丙的装置来验证你的观点? 写出你的做法答：。
（4）实验结束后，小婷同学联想到生活中的杆秤，其主要结构由秤杆、秤钩A、提纽（B、C）、秤砣D组成（0点为刻度的起点）。如图是用杆秤称量货物时的情景。
①在称量货物时，使用提纽_________，该杆秤的称量范围更大。
②若该杆秤配套的秤砣D有磨损，称量货物时杆秤显示的质量将比被测货物的真实质量偏__________
29.（8分）阅读短文，回答问题
当前“雾霾”成为全社会关注的热点，雾霾笼罩已经严重污染了空气质量.
[image: ]霾，也称灰霾（烟霞），它由空气中的灰尘、硫酸、硝酸、有机碳氢化合物等粒子组成.灰霾粒子的尺度比较小，从0.001μm到10μm，平均直径大约在1-2μm左右，肉眼看不到空中飘浮的颗粒物.
如图为Solar R是一款太阳能新能源跑车，在很多城市PM2.5爆表的今天，汉能Solar系列全太阳能动力汽车给消费者提供一种新的出行方式.汉能Solar系列全太阳能动力汽车是汉能移动能源战略的最新成果。全太阳能动力汽车以柔性高效的薄膜太阳能电池芯片技术及组件为基础，在一定的光照条件下，通过光电转化和储能系统、智能控制系统等精确控制管理系统，将太阳能作为驱动汽车行驶的主驱动动力源的零污染车辆，机车最大可获得1600W的机械功率。
（1）霾粒子人眼看不到，它的运动________（“是”或“不是”）分子的无规则运动.
（2）某汉能Solar太阳能汽车质量为700Kg，当车上载有1300N的人和物品时，车轮与地面的总接触面积为200cm2，则汽车对地面的压强为Pa．（g=10N／kg）
 (
第
2
题图
甲
)（3）汉能Solar在设计时充分利用了流体力学的知识．如图甲所示，当汽车行驶时，流过它上方的空气速度比下方空气速度大，此时，上方空气压强比下方空气压强（选填“大”或“小”）．
 (
10
0
6
第
2
题图乙
)（4）汉能Solar设计车身的材料应具有强度高且轻便的特点，则下表所列的材料中，最为理想的是．
	材料技术指标
	锰钢
	铝合金
	钛合金
	碳纤维

	性能（强度）
	强
	较弱
	较强
	强

	密度/kg·m-3
	7.9×103
	3.0×103
	4.5×103
	1.6×103


 (
s
/m
10
第
2
题图丙
2
t
/s
0
v
/
ms
-1
10
0
2
6
v
2
/ (m∙s
-1
)
2
3
5
30
40
1
4
50
)（5）若该汽车在水平路面上以最大机械功率P运动，一段时间后再将功率减小到P1，并保持此功率运动，其运动的速度时间图线如图乙所示，设运动过程中小车所受阻力恒定不变．则该车运动时所受阻力为N，功率P1=W.
（6）汉能Solar太阳能汽车采用四轮鼓式制动，有效地减少了制动距离．通过测量获得汽车以不同速度行驶时对应的制动距离（即从操纵制动刹车到车停下来的距离），数据如下表所示：
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	速度/ (m∙s-1)
	2
	3
	4
	5
	6

	制动距离/m
	0.53
	1.20
	2.13
	3.33
	4.80



请在图丙中描点作出s- v2图象．根据图象反映的规律可知，当轿车速度为4.5m/s时对应的制动距离是m．
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